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uutiset

Nordean ekonomistien mukaan 
Suomi on ensi vuonna lähellä 
sekä neljättä perättäistä supis-
tuvan talouden vuotta että def-
laatiota. Vain ihme voi kääntää 
tämän vuoden plussalle.

”Ensi vuonna talous voi 
kasvaa hieman, jos uusilta yllä-
tyksiltä säästytään ja Ukrainan 
kriisi väistyy. Poliittinen taka-
lukko ja talousnäkymien heik-
kous hermostuttavat Suomen 
velkojat ensi vuonna”, Norden 
pääekonomisti Aki Kangashar-
ju sanoo.

Kangasharjun mukaan 
työllisyys heikkenee, inflaatio 
painuu ensi vuonna lähelle 
nollaa ja valtiontalouden ali-
jäämä paisuu huomattavasti 
4,5 miljardin euron tavoitetta 
suuremmaksi.

”Suomen talouspolitiikalta 
edellytettävä suunta on kaik-
kien tiedossa, vain toteutus 
puuttuu. Nykyhallituksen toi-
mintakyvyttömyys ja vaalien 
läheisyys siirtävät kuitenkin 

tarpeellisten uudistusten teon 
seuraavalle hallituskaudelle”, 
Kangasharju harmittelee.

Ilman uutta talouspolitiikan 
suuntaa alamäki jatkuu. Vero-
tuksen korotukset ovat nykyta-
solla poissuljettuja. Reaalipal-
kat eivät nouse ja työttömyys li-
sääntyy, mikä alentaa kotimaisia 
hintapaineita.

”Yksi luokittaja on jo alenta-
nut Suomen luokitusnäkymiä 
tänä vuonna. Ensi vuosi on luo-
kituslaskun aika, mikä toivot-
tavasti saa seuraavan hallitus-
ohjelman kirjoittajat tarpeeksi 
kunnianhimoisiksi”, Nordean 
ekonomisti Pasi Sorjonen sa-
noo.

Sorjosen mukaan uudistukset 
ovat kaikkien tiedossa. Budjet-
tiriihen yhteydessä julkistettu 
rakenneuudistusten vahvista-
misraportti osoittaa, että uu-
distustahtia on saatava kiireesti 
vauhditettua.

SARI KESKITALO

Nordea: Politiikka 
vauhdittaa  
talouden alamäkeä

Lng-terminaali  
nousee Raumalle
Aga rakentaa nesteytetyn 
maakaasun (lng) terminaalin 
Raumalle. Yhtiö suunnitteli 
terminaalia Porin Tahkoluo-
toon, mutta nyt osoite muuttuu. 
Projektipäällikkö Pasi Moisio 
Aga:sta vahvistaa Satakunnan 
Kansalle tiedon Rauman 
kaupungin kanssa solmitusta so-
pimuksesta. Investointi maksaa 
25–30 miljoonaa euroa.

Maakaasun tuontiterminaa-
lille varataan rakennuspaikka 
meriteollisuuspuiston naapuris-
ta. Terminaali valmistuu vuonna 
2016.

Valtio lupaa laaja-
kaistan kaikille 
Liikenne- ja viestintäministeriö 
valmistelee Keskisuomalaisen 
mukaan lainmuutosta, jossa 
taataan laajakaistaan valtion 
tuki kunnille. Rahaa esitetään 
11 miljoonaa euroa. Summa jää 
puoleen tästä.

Valtio tukisi kuntia, jotka 
jäivät tukijärjestelmistä vali-
tusten ja viivästysten takia. Osa 
kunnista sai EU-tukea, mutta 
kuntavalitusten takia sitä ei voi 
käyttää. Niitä tuettaisiin nyt.

Lakimuutos menee eduskun-
taan syksyllä. Uusia hankerahoja 
myönnetään ensi vuonna, jos 
laki hyväksytään. 

Valtio vaatii liikaa 
metsähallitukselta

Metsähallitus joutuu myymään 
metsiään, jotta se pystyy tuotta-
maan valtiolle kylliksi tuloja.

Järjestöpäällikkö Ilpo Pu-
putti Metsäalan asiantuntijat 
METO:sta arvioi 135 miljoonan 
euron tulovaateet liian suuriksi 
tässä markkinatilanteessa.

”Tulovaatimusta pitää koh-
tuullistaa”, Puputti sanoo.

Metsähallituksen tulos ei riitä, 
vaan se joutuu myymään yhä 
suurempia metsäalueita. Tämä 
on pois tuottavasta pääomasta.

Kotimaisen energian osuutta 
voitaisiin Puputin mielestä lisätä, 
jotta huoltovarmuus ja kauppa-
tase paranevat.

Luokittaja arvioi 
alakuloa pankeille
Luottoluokittaja Moody´s arvioi 
Suomen pankkien  näkymien 
pysyvän negatiivisina puolitois-
ta vuotta. EU:n kriisinhallinta 
lisää velvoitteita, mikä vaikuttaa 
ehkä kielteisesti pankkien 
luototukseen.

Suomen talouden pieni elpy-
minen tukee Moody´sin mukaan 
pankkien taseita. Arvio perustuu 
arvioon, jossa talous kasvaa tänä 
vuonna 0,2 ja ensi vuonna 1,3 
prosenttia.

Työttömyysrahasto 
velkaantuu
Heikentynyt työllisyystilanne 
vaikuttaa niin, että työttö-
myysvakuutusrahasto joutuu 
ottamaan velkaa. Sen menot kas-
vavat 15 prosentin vuosivauhtia. 
Suhdannepuskurin varat ovat 
loppumassa.

Työttömyysvakuutusrahasto 
arvioi alijäämäkseen ennätys-
mäiset 600 miljoonaa euroa 
tänä vuonna. Työttömyyden 
odotetaan lisääntyvän ensi 
vuonna. 

Työttömyysvakuutusrahasto 
perii työnantajan ja palkansaa-
jan työttömyysvakuutusmaksut. 

Saksan teollisuus 
sai ennätysmäärän  
tilauksia
Saksan teollisuus sai heinä-
kuussa 4,6 prosenttia enemmän 
tilauksia kuin kesäkuussa. 
Uutinen on paras yli vuoteen. 
Tuotantohyödykkeiden tilauk-
set kasvoivat vahvasti.

Talousministeriö pitää 
tilauksia rohkaisevina näinä 
aikoina. 

Uudet tilaukset ylittivät 
selvästi ennusteet, joita uutistoi-
misto Reuters keräsi. Tilauksiin 
povattiin 1,5 prosentin lisää.

TALOUDESTA LYHYESTI

SEINÄJOKI (MT)
Maaseutuvirasto (Mavi) on 
viime aikoina tehnyt runsaasti 
esityksiä siitä, miten byrokra-
tiaa voitaisiin maataloushallin-
nosta karsia. Uuden tukikauden 
kynnyksellä virasto on muun 
muassa tehnyt runsaasti selvi-
tyksiä, millaisen hallinnollisen 
työmäärän tukivalmistelijoiden 
hahmottelemat ehdot aiheuttai-
sivat.

Se on osa viraston tehtävää, 
toteaa Mavin viestintäpäällikkö 
Jari Eloranta.

Aina viraston esityksiä ei ole 
kuitenkaan mahdollista toteut-
taa.

”Esimerkiksi poliittiset nä-
kemykset vaikuttavat paljon 
siihen, millainen tukijärjestel-
mästä muodostuu.”

Mavi esitteli toimenpiteitä 
MT:lle keskiviikkona viljelijöi-
den ja hallinnon byrokratiakes-
kustelutilaisuuden aattona.

Sähköisyys  
merkittävin toimenpide
Tukihallinnon jo toteuttamista 
byrokratianvähennyskeinoista 
merkittävin on siirtyminen yhä 
vahvemmin sähköiseen tukiha-
kuun sekä tukien hallinnointiin 
olennaisesti liittyvän arkistoin-
nin sähköistäminen.

”Sähköinen tukihaku on vil-
jelijöille helpompi ja nopeampi 
kuin tukien hakeminen paperi-
lomakkeella”, toteaa viljelijätu-
kien it-yksikön johtaja Anneli 
Kupari.

Erityisen suuri etu sähköises-
sä haussa ovat Kuparin mukaan 
Vipu-palvelun tarjoamat tarkis-
teet: tukihakusovellus pystyy 
tarkistamaan monien viljelijän 
syöttämien tietojen oikeellisuu-
den jo ennen tukihakemuksen 
jättämistä.

”Tällaista tarkistetta ei ikinä 
ole mahdollista liittää osaksi 
paperihakemusta.”

Paperilla jätettyjen hakemus-
ten tarkistaminen jää käytän-
nössä kokonaan kuntien työn-
tekijöiden harteille.

”Siitä säästyvä aika voidaan 
suunnata yhä enemmän viljeli-
jöiden neuvontaan.”

Sähköisestä arkistosta Ma-
vissa ollaan Kuparin mukaan 
”erityisen ylpeitä”. Paperisten 
asiakirjojen arkistointi on kuor-
mittanut hallintoa valtavasti. 
Sähköisen arkiston ansiosta 
paperia ei enää tarvitse siirtää 
paikasta toiseen vaan tiedot 
ovat välittömästi kaikkien vi-
ranomaisten ja viljelijän itsen-
säkin käytettävissä.

Osa hallinnollisen työn 
vähentämistä on myös siirty-
minen sähköisiin postituksiin. 
Tukipäätökset toimitetaan 
nykyisin sähköisesti tiedostona 
joko viljelijän Netposti-laatik-
koon tai Itellan tulostettavaksi 
ja postitettavaksi.

Tukivalmisteluissa  
Mavi toppuuttelee
Mavi on pyrkinyt tuomaan 
uuden ohjelmakauden valmis-
telijoiden tietoon, paljonko 
esitetyt toimenpiteet ja ehdot 
lisäävät hallinnollista työmää-
rää.

Eloranta korostaa, että tu-
kijärjestelmän hallinnointi on 
sitä kalliimpaa, mitä enem-
män se sisältää pieniä tukia ja 
monimutkaisia, pikkutarkkoja 
ehtoja.

Eläin- ja erikoistukiyksikön 
johtaja Vesa Perätalo luette-
lee Mavin esittämiksi keinoiksi 
muun muassa tukien ehtoina 
olevien eläinyksikkökertoi-
mien, eläintiheysvaatimusten 
ja laskenta-aikojen yhtenäis-
tämistä.

”Tähän asti ne ovat olleet 
valtava viidakko. Nyt systeemiä 
yksinkertaistetaan. Viljelijä 
hyötyy, kun tahattomat virheet 

hakemuksissa ja tukiehtojen 
noudattamisessa vähenevät. 
Hallinnon on puolestaan teh-
tävä nykyistä vähemmän tieto-
järjestelmien laskenta-ajoja.”

Neuvotteluissa on ollut esil-
lä myös oma tukensa kolmen 
kuukauden ikäisille karitsoille 
ja kileille.

”Silloin järjestelmä olisi 
pirstaloitunut niin, että raha-
summa kullekin tukimuodolle 
olisi jäänyt jo todella pieneksi”, 
Perätalo sanoo.

Jos EU:n maitokiintiöjär-
jestelmä olisi korvattu kansal-
lisella kiintiöjärjestelmällä, 
hallinnon olisi pitänyt uusia 
tietojärjestelmänsä. Yksistään 
kansallisen systeemin pyörit-
tämiseen olisi vaadittu rahaa 
vajaan miljoonan euron verran.

”Selvää on myös, että elykes-
kusten muutenkin väheneviä 
resursseja olisi pitänyt sitoa 
järjestelmän pyörittämiseen.”

Uudet tukioikeudet  
olisivat olleet halvempia
Tukivalmisteluissa pohdittiin 
myös sitä, otetaanko uudella 
kaudella perustukeen uudet 
tukioikeudet vai siirtyvätkö 
olemassa olevat tilatuen tuki-
oikeudet uuteen järjestelmään.

”Jos olisi lähdetty puhtaalta 
pöydältä ja perustettu uudet 
tukioikeudet, se olisi tullut hal-
linnollisesti halvemmaksi kuin 
nyt valittu vaihtoehto, vanho-
jen tukioikeuksien säilyttämi-
nen”, kertoo ylitarkastaja Lea 
Anttalainen pinta-alatukiyk-
siköstä.

Oma lukunsa on ympäristö-
korvausjärjestelmä. Etukäteen 
sen luvattiin olevan aiempaa 
yksinkertaisempi, mutta nyt 
siitä on tulossa monimutkainen 
– ja kallis hallinnoitava. Kaikki 
tuet täytyy EU:n vaatimuksesta 
myös valvoa.

JUHANI REKU

Mavi esittänyt useita keinoja byrokratian vähentämiseksi
Monimutkainen järjestelmä lisää hallintoa

Ei tämä ole tuottavaa työtä.

Liian kallista ja turhauttavaa.

Byrokratia tekee isänmaastam-
me Pohjolan Kreikan – rahat lop-
puu.

Nykytilanne turhauttaa tosi pal-
jon.

Yksi sana. Järjenköyhyys.

Inhimillisyys ja maalaisjärki puut-
tuvat.

Byrokratia vie liikaa aikaa pois oi-
keista töistä.

Kelvottoman heikot korvamerkit 
yhdistettyinä mielipuolisen anka-
riin sanktioihin.

Tänään istumme ja kuuntelem-
me… mutta kuinka kauan aiomme 
sietää tilannetta?

Tilanne saa viljelijät tappelemaan 
keskenään tuotantosuuntien vä-
lillä.

Byrokraatit ilmeisesti unohtavat 
itsekin tarvitsevansa ruokaa, joka 
pian loppuu, jos meidät ajetaan 
loppuun.

Kyllä systeemi suurimmaksi osak-
si on Suomessa tehty itse moni-
mutkaiseksi. Euroopassa samat 
asiat ovat huomattavasti yksin-
kertaisempia ja joustavampia.

Valta pois ympäristöministeriöltä.

Miksi viljelijät maksavat aina mui-
den tekemistä virheistä?

Oikeuskansleri päätti yli 10 vuot-
ta sitten, että maatalouden by-
rokratia uhkaa jo elinkeinonva-
pautta. Miksi asialle ei ole tehty 
mitään?

Painokelvottomia sanoja.

Kaikki tämä on pohjimmiltaan po-
litiikkaa, kabinettipäätöksiä.

Myytti suomalaisen maatalou-
den heikosta kilpailukyvystä pi-
täisi unohtaa. Tämä on ala, jo-
ka voi aidosti tuoda hyvinvointia 
Suomeen. Emme kaipaa kapuloita 
rattaisiin, vaan kannustusta.

Viranomaisten tekemien päätös-
ten pitää olla luotettavia.

Byrokraatit ovat kaikki leppäker-
tun kavereita, ainoastaan vaihta-
malla paranee!

Tukihakuun joustavuutta, kuten 
veroilmoituksissakin. Muuttunei-
ta tai puutteellisia asioita pitäisi 
voida täydentää jälkikäteen.

Virkailijoiden tekemiin unohduk-
siin ja inhimillisiin virheisiin myös 
sanktiot!

Päätöksentekijät ovat vieraantu-
neet käytännöstä. Kuinka voi teh-
dä päätöksiä, jos ei tiedä päätös-
ten vaikutuksista?

Valoa tunnelin päässä… taitaa ol-
la kuitenkin juna.

Miksi ihmeessä sikalan kuivikkeet 
pitää jakaa kaksi kertaa päivässä 
ja ne hiivatin pallot karsinoihin?

Niihin asioihin, jotka vievät viljeli-
jöiltä yöunet, on saatava muutos.

Viljelijöiden mitta on täynnä, 
sääntelyn ja valvonnan malja vuo-
taa jo yli.

KUULEMISESSA  
SANOTTUA

1. Meillä on oikeus tehdä  
työtämme ilman jatkuvaa  
byrokratian aiheuttamaa  
pelkoa ja epävarmuutta.
2. Meillä on oikeus luottaa  
siihen, että virkamiesten  
päätökset ovat oikeita.
3. Meillä on oikeus yhden- 
vertaisuuteen, säädösten  
tulkintojen täytyy olla kaikille 
samat.
4. Meillä on oikeus saada  
lupahakemuksillemme nopea 
käsittely ja tieto päätösten ja 

maksatusten aikatauluista,  
sekä tukimaksut maksuun  
viipymättä.
5. Meillä on oikeus edellyttää, 
että tieto kulkee viranomaisten 
välillä eikä samoja tietoja  
kysytä toistuvasti.
6. Meillä on oikeus reiluun  
kohteluun ja oikeus korjata  
virheemme. Seuraamusten  
pitää olla ymmärrettäviä ja  
oikeassa mittasuhteessa  
rikkeen vakavuuteen nähden.

Seinäjoella 4.9.2014

Viljelijöiden oikeudet

viljelijöiden laatima huoneentaulu

On käynyt hyvin selväksi, että viljelijät ovat kyllästyneitä. Nyt on päästävä  
sanoista tekoihin, ja turhaa byrokratiaa on aidosti purettava. maa- ja metsätalousministeri Petteri Orpo (kok.)

Mirja Koivisto

SEINÄJOKI (MT)
Tunnelma lämpeni MTK:n 
viljelijäkuulemistilaisuudessa, 
kun maa- ja metsätalousminis-
teri Petteri Orpo (kok.) sekä 
joukko korkeita virkamiehiä 
tapasivat viljelijöitä torstaina 
Seinäjoella.

Täysi sali maatalousväkeä 
antoi suoraa palautetta epäoi-
keudenmukaiseksi ja kohtuut-
tomaksi koetusta byrokratia-
taakasta. Ministeri Orpo lupasi 
puuttua pahimpiin epäkohtiin 
käytännön toimenpiteillä.

”On käynyt hyvin selväksi, 
että viljelijät ovat kyllästyneitä. 
Nyt on päästävä sanoista tekoi-
hin, ja turhaa byrokratiaa on 
aidosti purettava. Ministerinä 
ollessani olen saanut valtavasti 
palautetta toistuvista samojen 
peltojen pinta-alamittauksista. 
Tämän kaltaiset hulluudet on 
kitkettävä.”

Orpo lupailee myös, että ym-
päristölupa-asioita siirretään 
jatkossa entistä enemmän kun-
tien päätösvaltaan kuuluviksi.

”Suuri työ on luonnollisesti 
tehtävä myös EU:n suunnassa, 
cap-ratkaisuja sorvattaessa. 
Suomen pyrkimyksenä on 
nykyistä yksinkertaisempi ja 
vähemmän byrokraattinen ko-
konaisuus”, ministeri toteaa.

”Byrokratia tukahduttaa 
yrittämisen luovuuden”
Lukuisissa viljelijäpuheen-
vuoroissa tuskailtiin tuottajien 
niskaan kasautuvan byrokrati-
an loputtomuutta sekä viran-
omaisten joustamattomuutta.

”Kirjausvelvollisuuksien ja 
byrokratian määrä on aivan val-
tava. Motivaatio on itsellä tällä 
hetkellä aika pahasti hakusas-
sa rehukirjanpidossa”, sanoo 
lypsykarjaa Luhangassa pitävä 
Tiina Heinonen.

Vihtiläinen Jaakko Kuisma-
nen tiedusteli, missä on viran-
omaisen vastuu.

”Jos hallinto sössii, niin min-
kä takia viljelijä pistetään aina 
maksumieheksi? Maksoin yli 
20 000 euron edestä sanktioita 
vuonna 2008, joten tiedän, mitä 
tämä homma on.”

Tuleva maatalousyrittäjä 
Niina Mayer Lempäälästä on 
tullut tutuksi sääntelyn kanssa 
vanhempiensa maatilalla.

”Maatalousyrittäjät ovat 
innovatiivisia ja sinnikkäitä. 
Heillä on hirveästi potentiaalia 
ja ideoita yritystoiminnan ke-
hittämiseen, mutta siihen ei ole 
aitoa mahdollisuutta, kun tör-
mätään byrokratian seinään”, 
Mayer harmittelee.

Osallistujat tyytyväisiä 
viljelijäkuulemiseen
Vaikka palaute oli suoraa ja 
kaunistelematonta, antoivat 
osallistujat myös kiitosta tapah-
tumalle sekä paikalle saapuneil-

Ministeri Orpo lupasi  
karsia pahinta byrokratiaa
Viljelijöiden  
turhautuminen 
sääntelytaakkaan 
purkautui Seinä-
joella järjestetyssä 
MTK:n viljelijä- 
kuulemisessa.

le virkamiehille ja ministerille.
”Mielestäni aihepiiristä on 

erittäin tärkeää keskustella, 
sillä ylisääntely aiheuttaa pal-
jon murhetta maanviljelijöiden 
keskuudessa. Tapahtuma on 
vastannut odotuksiani”, toteaa 
kasvinviljelijä Kari Niemi Kou-
volasta.

MTK-Kiuruveden puheen-
johtaja Arja Kärkkäinen oli 
niin ikään tyytyväinen.

”Keskustelu oli tänään hyvää 
ja monipuolista. On tärkeää 
saada eri osapuolet puhumaan 
kasvokkain ongelmista.”

Lapualaisen Markku Kos-
kiahteen mielestä myönteinen 
muutos parempaan on nyt ais-
tittavissa.

”Kovin nopeasti tuskin ta-
pahtuu mitään, mutta pitkällä 
aikavälillä on pakko muuttaa 
systeemiä, sillä eihän nykyme-

noa kansantalouskaan kestä.”

MTK lanseerasi 
viljelijöiden oikeudet
MTK:n puheenjohtaja Juha 
Marttila kuvaili viljelijäkuule-
misen antia merkittäväksi.

”Olemme käyneet yhdessä 
läpi tilatason konkreettisia asi-
oita, joissa pitäisi voida toimia 
eri tavoin. Hienointa kuitenkin 

on, että tässä salissa on tänään 
aistittavissa vahva taistelutahto, 
ja meillä on hyvä vauhti päällä 
asioiden viemiseksi parempaan 
suuntaan”, Marttila iloitsee.

Tilaisuuden päätteeksi MTK 
julkisti viljelijöiden päättäjille 
laatiman viljelijöiden oikeuksia 
koskevan kuusikohtaisen huo-
neentaulun.

JUKKA KOIVULA

Vihtiläinen Jaakko Kuismanen kokee, että viljelijä joutuu maksumieheksi hallinnon töpeksinnästä. Törnävä-saliin kokoontui 
yli 500 viljelijää.

Kokoomuslainen maa- ja metsätalousministeri Petteri Orpo 
kertoo saaneensa paljon palautetta viljelijöiden kohtuutto-
maksi kokemasta sääntelystä.

Miten mediassa voi menestyä 
29.9.2014 klo 9.45-12, Hämeenkylän kartano Kehä III:n  
varrella (Juustenintie 1), Vantaa. Brunssi alkaen klo 9.

Tule kuulemaan huipputason asiantuntijoiden syvä-
luotausta mediavaikuttamiseen ja hyvään kriisiviestin-
tään. Olemme varanneet kysymyksille ja keskustelulle 
runsaasti aikaa.

Ohjelma

Mikael Pentikäinen,  
useita toimituksia johtanut mediavaikuttaja:
Päätoimittajan ja mediavaikuttajan näkökulma

Harri Saukkomaa,  
tunnettu viestintäkonsultti ja hallituksen puheenjohtaja:  
Viestintäammattilaisen näkökulma, case Talvivaara

Matti Vanhanen,  
entisen pääministerin ja toimitusjohtajan näkökulma.

Keskustelua alustajien aiheista. Osallistujat voivat esittää 
toiveita näkökulmista ja esimerkkitapauksista etukäteen 
(hanna.muukka@johtamiskoulu.fi)

Seminaarin hinta: 450 € + alv + kokouspaketti.  
HUOM. Tarkista kotisivuiltamme hintatarjous!

Ilmoittautumiset viimeistään 15.9.2014 osoitteessa  
www.johtamiskoulu.fi


